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1" csEHEK CSEMPÉSZNI. 

HETVEN VÁDLOTTJA LESZ A 
KEMKEDÉSI BÜNPERNEK. A 

nagyszabásu kémkedés ügyében a bu-
 

karesti sziguranca a vizsgálatot be- 

fejezte. Összesen hetven vádlottja lesz 

a nagy kémkedési bünpernek, amely 

már rövidesen főtárgyalásra is kerül. 

Popescu sziguranca-felügyelő szintén 

a gyanusitottak között szerepel, de 

ugy látszik csak az a büne, hogy az 

egyik fővádlottnak, Chalin mérnöknek 

barátja volt. Ezért Popescut fegyelmi 

biróság elé akarják állitani. A nyo- 

m hatóságok szerint igen fontos 

volna, hogy a főtárgyaláson tisztázód- 

jék Popescu szerepe. 

A PAÁPA HOZZAÁJÁRULÁSA. XI. 

Piusz pápa a román kormány előter- 

esztésere megadta hoz
zájárulását Pa- 

(a eha Ázost felszentelt püspöknek ta- 

mesvári és Fiedler István vikáriusnak 

szatmári püspökké való kinevezéséhez. 

Az erről szoló okmány tegnap érke- 

zett meg a külügyminiszteriumba. 

* 

SZOMORU STATISZTIKA. A kö-- 

miniszterium 

szerint 

7019 jelölt jelentkezett az érettségi 

vizsgára. Ezek közül 3377 jelölt, vagyis 

48.11 százalék tette le sikerrel a vizs- 

gát. 
* 

FEGYVEREKET AKARNAK A 

Bécsben 

tegnap délután hire járt, hogy egész 

Ausztria csendőrségét a csehszlovák 

határ közelében levő Mühlviertel köz
- 

ségben összpontositották. A kormány- 

nak állitólag tudomására jutott, hogy 

Csehszlovákiából nagyszámu fegyvert 

akarnak Ausztriába csempészni és en- 

nek megakadályozására rendelték 071 

a csendőrséget. Hivatalos helyen ezt 

a hirt megerősitették és azt hiszik, 

hogy igy a fegyvercsempészek kedvét 

elveszik a hiábavaló kisérletektől. 

A NAGY SIKKASZTÓ BÜNÜGYI 

ELEVÜLT. Emlékezetes, hogy 1920- 

ban Budapestről fél milliárd korona 

elsikkasztása után megszökött Jellinek 

Morton. Jellinek, aki Délamerikában 

kávéültetvényekkel óriási vagyont 

szerzett, nemrég Berlinbe utazott, 

ahonnan irt az ügyvédjének, járja ki 

neki a visszatérés lehetőségét, mert 

meg akarja tériteni az általa okozott 

károkat. Az ügyvéd beadványt inté- 

zett a törvényszék vádtanácsához, 

amely tegnap foglalkozott az üggyel. 

A vádtanács kimondta, hogy Jellinek 

szabadom visszatérhet Budapestre, 

mert bünügye elévült. 

hivatalos / Az ebédlő pamlagán golyót röpitett fejébe 

budapesti bank igazgalója 
szeptemberben 

amelyben a királyi 

POLITIKAI NAPILAP 

TIMISOARA, 1930 
1 

Teljes harci 

meg a po 
A belpolitikában közeledik az 

élénk tevékenység ideje. Miro- 

nescu miniszterelnök és a kor- 

mány tagjainak hazaérkezése után 

a politikai szélcesend e hét végén 

már befejeződik. A kormánypárt 

köreiben hangoztatják, hogy a párt 

egysége rendithetetlen és még a 

parlament őszi ülésszakának meg- 

nyitása előtt külön tanácskozások 

során fogják a párt különböző 

frakcióinak kivánságait összegyez- 

tetni. Erősen készülődik a politi- 

kai kampányra a néppárt és Ave- 

rescuék legközelebpb Nagyváradra 

próbálnak nagyobb tömegeket fel- 

vonultatni. A többi párt is mozgo- 

lódik ugy, hogy a jövő héten már 

élénkségre van kilátás. Teljes har- 

ei zajjal indul meg a parlamenti 

élet, Károly király is átteszi téli 

az egyik 
A magyarországi pénzügyi világ 

ismert tagja, Rákosi Tóth Bé- 

la, a Magyar Általános Hitelbank 

egyik igazgatója, tegnap öngyilkos- 

ságot követett el. Tegnap délelőtt 

a Szentkirály-utcában levő András- 

sy-udvarban, amelyben nagy laká- 

sa van, a fejébe lőtt. Rákosi Tóth 

Béla igazgató, aki éveken keresztül 

a bank egyik legforgalmasabb osz- 

tályát vezette, a sok munka követ- 

keztében idegbajos lett. Erre való 

tekintettel a főtitkárság vezetését 

FELELősS szERKESZTŐ: 

Dr. VUCHETICH ENDRE 

OKTÓBER 30, CSÜTÖRTÖK 

BESITESSEL: havonkint 306 Lel, megyedévre 248 

10 Lel, ezész évre 900 Lel 

állami nyuzdijasek részére: havenkint 60 Lel, ezy 

évre 180 Lel, egy félévre I50 Leid és ezy ezész évre Va 

ARA 4 LEIL, BUKARESTBEN 5 LEI 

....... 

székhelyét a fővárosba, az udvar és 

a diplomáciai kar ugyancsak 

együtt lesz a meginduló téli szezon 

küszöbén. Mironescu minisz- 

terelnök egyébként tegnap külön- 

vonaton Segesvárról visszaérkezett 

a fővárosba. A miniszterelnök ma- 

ga viselte a különvonat költségeit 

és ezzel is példát kivánt nyujtani 

a takarékosságra. Mihalache 

besszarábiai utjának befejezése 

után minisztertanács lesz, amelyen 

beszámol vizsgálatának és tanács: 

kozásainak eredményéről. Miha- 

lache teljes alapossággal vizsgálta 

meg a besszarábiai helyzetet, be- 

hatóan tanácskozott a párt ottani 

vezető politikusaival és biztosra 

vehető, hogy a Stere-ügy hullá- 

mai lecsendesednek. 

A Lupta tudósitója beszélge- 

zajjal indul 

litikai élei 
tést folytatott Vaida Sándorral, 
aki Maniu Gyula külföldi utjá- 

ről adott információt. Eszerint a 

volt miniszterelnök bécsi pihenése 

után Prága, Varsó, Páris, London, 

Róma és Berlin városokat látogat- 

ja meg, ahol mindenütt személye- 

sen keres érintkezést az illető álla- 

mok vezető politikusaival. Vaida 

egyébként elmondotta még, hogy 

Maniu Gyula állapota az utóbbi 

időben már annyira sulyos volt, 

hogy komoly aggodalomra volt ok. 

Sturdza professzor, Maniu or- 

vosa, három nappal a kormány le- 

mondása előtt azt irta Maniunak, 
ha öngyilkosságot akar elkövetni, 

akkor csak folytassa ezt az idegki- 

meritő munkát, de ha élni akar, 

ugy azonnal vonuljon vissza és pi- 

henje ki magát. 

.......
.... 

bizták rá, ahol nem kellett magát 

annyira megerőltetni. Az igazgató 

a nyáron a családjával külföldön 

nyaralt, amikor pedig szabadságá-
 

nak letelte után hazatért, családja
 

Tahira ment utónyaralásra. Az 

igazgató egyedül élt a nagy lakás- 

ban és a cselédsége is Tahin volt 

családjánál. A bank egyik szolgája 

szokott az igazgatóhoz eljárni és 

ott a takaritást elvégezni. Tegnap 

az igazgató nem jött el rendes 

időre a bankba és mivel azt hitték, 

hogy a betegség erősebb mértékben 
vett erőt rajta, elküldték a szolgát 

hozzá. Ez Rákosi Tóth Bélát az 

ebédlő pamlagán véres fejjel ta- 

lálta. Azonnal szanatóriumba szál- 

litották, ahol megoperálták. Nem 
hiszik, hogy életben marad, de ha 

mégis sikerülne megmenteni az éle- 

tét, mindkét szemére megvakul. 

Balszemét a tizenkét milliméteres 

revolvergolyó kilőtte, a jobb szem- 

nek pedig szétroncsolta a látóide- 

geit. ta al 

A nagy munkanélküliség még az angol 

királyt is aggodalommal tölti el 
Londonban tegnap délelőtt tizen- / 

egy órakor nyitották meg nagy 

ünnepélyességgel a parlament uj 

ülésszakát. Ezuttal történt meg 

először, hogy a király a Macdo- 

nald-kormány idején elment a 

parlamentbe. A királyt diszhintó 

vitte a parlamentbe, amely elé 

nyolc fehér ló volt fogva. A király 

hintaja előtt öt másik kocsi haladt, 
ház hercegei 

ültek. Mikor a menet a parlament 

palotája elé ért, eldördült a hagyo- 

mányszerü negyvenegy ágyulövés. 

A király azután kiséretével a lor- 

dok házának fényesen kivilágitott 

fegyverkezés 

termébe vonult, 

totta meg a parlament két házá- 

nak uj ülésszakát. 
V. Öyörgy király rövid trón- 

beszédben üdvözölte a felső és az 

alsó ház tagjait és eredményes 

munkát kivánt nekik. Hangsulyoz- 

ta, hogy külpolitikai téren nyuga- 

lom van, mert Anglia a külföldi 

államokkal a legjobb barátságban 

él. Reméli, hogy az általánosle- 
már csak rövid idő 

kérdése. Azután rátért a belpoliti- 

kai állapotokra. A nagy munkanél- 

küliség - mondotta - aggodalom- 

mal tölti el az uralkodót és beje- 

ahol beszéddel nyi- J lentette, hogy alparlament elé rö- 

videsen csomóo törvényjavaslat ke- 

rüly amelyektől sokat vár.: Ilyen 

javaslatok llesznekai birtokrende- 

zés, a fogyasztók tanácsa, az agrár- 

termények értékesitése, a: sztrájk- 

itörvény! módositása és arbánya- 

niunka szabályozása Ezenfelül be- 

jelentettera király a választójog re- 

formját is. A trónbeszédet mindkét 

ház lelkesen fogadta. Utána a ki- 

rály és kiséreter eltávozott a parla- 

mentbők dAz ülésekets azutánr elna- 

polták mára és nyombanomegkez 

dődik a parlament érdemleges mun
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2. oldal 

A szegénység és kétségbeesés világából: 

Tél küszöbén ismét kitettek egy csomó 
munkhást a Resica-müvek 
Anina a Resica-müveknek Re- 

sica után egyik legnagyobb telepe. 
Aninán van a nagy villamos köz- 
pont, amely a hatalmas vállalat 
valamennyi gyára és bányája ré- 
szére termeli az áramot, amelyet 
sok-sok kilóméteres távolságra ve- 
zetnek Resicára, Boksánba, Do- 
mánba, Oravicára és még egy cso- 
mó más helyre. Aninán vannak a 
Resica-müveknek legnagyobb bá- 
nyái, azonkivül nagy vasolvasztója 
és vasgyára is. Valamikor virágzó 
élet, jólét volt itt. A bányászok 

vasárnapi diszruháján a nagy 
gombok aranyból voltak és a bá- 
nyamesterek ünneplő csizmáján 
aranyból volt a patkó. De jó dolga 
volt a vasgyári munkásnak is, aki 
jól élt, gyarapodott. 

A' mai Anina ezzel szemben a 
szegénység, a nyomoruság és a 
kétségbeesés szinhelye. A bányá- 
szok és munkások legnagyobb ré- 
szét szélnek eresztették, mert nin- 
csen munka. Más részét azért me- 
nesztették, mert kisebbségiek. 
A kisebbségi tisztviselők és 
mérnökök tömeges elbocsátá- 
sa már sokkal előbb kezdődött, 
mest került rá a sor a mun- 
kásokra is. Az elbocsátott 
munkásnak Aninán sokkal 
rosszabb azonban a helyzete, 
mint másutt. 

Aninán ugyanis a munkásházak 
mind a Resica-müvek tulajdonai 
és az elbocsátott munkások család- 
jukkal együtt nemcsak kenyér nél- 
kül maradnak, hanem hajléktala- 
nok is lesznek. Mehetnek lakni az 
erdőbe a vadállatok közé a barlan- 
gokba. Most a tél küszöbén ismét 
kitettek egy csomó munkást. 
lesz ezekkel? 

Láttam egy munkást, akinek ra 
gyogott az arca az örömtől. Le 
volt rongyolódva, majdnem mezit- 
láb volt, de annyira örült, hogy 
kacagott beléjee Valamikor bá- 
nyász volt, rendes keresete volt. 
Jó volt a beosztása, csoportvezető 
volt. A helye azonban kellett egy 
faluról behozott embernek, aki 
nem volt kisebbségi. Elvesztette 
az állását. Egyre jobban nyomor- 
gott. A nyáron családjával együtt 
erdőn szedett vad gyümölcsből 
tengette az életét, Most aztán egy- 
szerre állást kapott megint az élel- 
miszerraktárban. 
Reggel hat órától esti kilenc 
óráig kell ott gürcölnie, nehéz 
zsákokat és ládákat emelnie. 
És ezért a munkáért havi há- 
romezer leit kap. 

Az átszenvedett mérhetetien nyo- 
moruság után óriási összeg ez szá- 
mára és azért volt egyszerre olyan 
vig, azért táncolt örömében, mint- 
ha főnyereményt csinált volt. Még 
nem csinált számvetést, hogyan 
fog egy hónapban a háromezer lei- 
ből ötödmagával megélni és med- 
dig birja azt a sulyos munkát, 
amelyet ezért a pénzért végeznie 
kell. Csak arra gondol, hogy Ani- 
nán ma sok százan vannak, akik 
ezért a sovány keresetért irigylik. 

. . 

Az élelmiszerraktárról - bár 
már nem egyszer irtunk róla - 

érdemes külön is megemlékezni. 

Mi 

Valamikor a Resica-müvek igazga- 
tósága maga kezelte a munkások 
részére felállitott élelmiszerraktá- 
rakat. Persze ráfizetett az üzletre, 
mert azt nem lehet bürokratikusan 
intézni, de megvolt az az elégté- 
tele, hogy a munkások valóban jó 
és olcsó élelmiszert kaptak ott. A 
Resica-müvek a gyártelepek élel- 
miszerraktárait bérbe adták. A 
bérlők egymásután váltakoztak. A 
jelenlegi bérlő Raducanu, a volt 
munkaügyi miniszter öccse, 
Az élelmiszerraktárakban az 
árak sokkal magasabbak, mint 
a privát kereskedésekben és 
az áruk sokkal silányabbak. 

Aninán a henteseknél ma a zsir 
kilóját ötvenöt leiért lehet kapni. 
A munkás a raktárban hatvanket- 
tőt fizet érte, de kénytelen venni, 
mert hitelre kapja. A raktár ellen- 
ben a zsirt kilónkint negyvenhét 
leiért veszi temesvári szállitóktól. 
Raducanu egy vagon zsiron száz- 
negyvenezer leit keres. És ilyen az 

iarány a többi élelmiszernél is. 

A Resica-müveknél sokat vártak 

Két évvel ezelőtt 
büntényre deritett világosságot a 
temesvári rendőrség. 1928 októbe- 
rének egyik napján Temesvárra 
jött Moldovan Péter balázsfal- 
vai gazda, akinek itt több üzleti 
ügyet kellett elintézni. Este az 
egyik józsefvárosi vendéglőben 
megismerkedett egy magát Ba- 
nea Eremiának nevező férfivel, 
aki szintén erdélyinek mondta 
magát. Ez az ember elmondotta 
neki, hogy már évek óta Temesvá- 
rott él, itt jó dolga van és csak- 
hamar nagylelküen felajánlotta 
Moldovánnak lakását éjjeli szál- 
lásnak. Mielőtt elindultak volna, 
az uj ismerős izgatottan tárgyalt 
egy magas férfivel, aki megér- 
tően bólingatott mindenre. Az álli- 
tólagos Banea azután elvezette 
Moldovant a Lunapark mögött le- 
vő mezőségre, ahol csakhamar elő- 
került az uj jóbarát korcsmai is- 
merőse is. Ketten azután rávetet- 
ték magukat az addig mitsem sej- 
tő Moldovanra, leteperték a földre 

Erens 

Közkivánat ellenére 
szinre kerül a Temesvár-aradi 
vonalon. Nyertesek ugyanazok, a 
vesztes szereplők változnak. Heti 
piacokon és nagyvásárokon fel- 
emelt helyárak. 

I. Jelenet. A hét kártyás jel- 
mezes felvonulása és jegyváltása 
a józsefvárosi pályaudvaron. Nép- 
szerü ováció és általános szerencse- 
kivánatok. Elhelyezkedés a kupé- 
ban. Parasztimitátor. gatyában, 

.
 

a
a
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Ké éev előtti rablás 
teltesé!t fogta el a temesvári rendőrség, 

aki beismerő vallomást tett 
elkövetett 

a piros - 
vagy 

FA török talon máriás 
Kormnoly kabarétréfa háromn jelenetben 

naponta [bőrbekecsben, kezében két lámpa- 

aninai telepein 
Ausschnitt Miksa uj vezér- 
igazgatótól. Remélték, hogy hoz 
megrendeléseket és a gyárakat 
megint fölvirágoztatja. Mindebből 
nem teljesedett semmi. A munká- 
sok elbocsátása még nagyobb mér- 
veket öltött, mint azelőtt. A tiszt- 
viselőknek nemzetiség szerint való 
leépitése tovább tart. Megrendelés 
nincs, munka nincs. Miért történt 
ez a csalódás Ausschnitt Miksá- 
ban? Találgatják az okokat. Egy 
gyári előmunkás találta el talán 
legjobban a dolgot. Ausschnitt 
Miksa egyedüli tulajdonosa a Ti- 
tanic-müveknek, amelyeknek Nad- 
rágon, Galacon és másutt vannak 
nagy vasgyárai. A Titanic nagy- 
szerüen virágzik és sok a munkája. 

Ugyanez az Ausschnitt azon- 
ban vezérigazgatója a Resicá- 
nak is. Nem lehet rá haragud- 

ni, ha elsősorban a Titanic- 
müvekkel törődik, 

Ez éppen ugy van, mintha a sarki 
füszeres boltjának vezetését, mint 
fizetett alkalmazottra, a szemközti 
konkurrensre bizná. 

ban tartotta és zsebkendőt szorit- 
va szájába, megakadályozta ab- 
ban, hogy segitségért kiáltozhas- 
son, addig Banea késével felvágta 
az áldozat télikabátját és az oda 
bevarrt pénzeszacskót kivágta. A 
gazdálkodót végül alaposan össze- 
kötötték. majd elmenekültek. Mol- 
dovan Pétert csak a kora reggeli 
órákban szabaditotta ki kellemet- 
len helyzetéből több járókelő és 
napokig a kórházban heverte ki a 
kellemetlen éjszakai kaland utókö- 
vetkezményeit. Plank Frigyes 
detektivfőnöknek tegnap sikerült 
hosszas nyomozás után Valea 
Traján közismert és számtalanszor 
büntetett veszedelmes zsebmetszőt 
és betörőt elfogni, aki hosszas val- 
latás után beismerte, hogy a két 
év előtti rablótámadást ő követte 
el egyik társával, akinek azonban 
sikerült Temesvárról elszöknie. A 
nyomozás tovább folyik, mert bi- 
zonyos, hogy Valeának és társá- 
nak lelkiismeretét még számos ha- 
sonló bün terheli. 

és mialatt az egyik késével sakk-! 

t o 

piros 

ruddal, köpcös lókupecalakitó te- 
veszőr felsőkabátban, bricsesszes 
pepitakockás falusias arszlán és 
az iparost mimelő negyedik helyet 
foglalnak. Vonat elindul. Beszél- 
getés. Majd köpcös kártyát vesz 
elő és játékra hivja fel a társasá- 
got. Elmagyarázza az előkelő tö- 
rök talon máriás szabályait, sőt 
ugyanezt franciául, németül és 
más nyelveken is elmondja. 

jegyezhetjük, hogy a hivatk 

egész 

II. Jelenet. A játék m 
dul. A kártyák repülnek, Álg 

tyám bátyám tényleg megkocká 
egy ötszázast Te s 
nyer. A pepitakockás 
fejét. Nem rendes játék e 
éppen most olvasom a Cu 
ban, hogy vasuti kártyázáss 
lami Neumann százezer ig fos 
tott ki valakit. Mellékesen me 

Neumann szintén ott ül a kupéba i 
A köpecös mosolyog. Term te 4 
hogy én is hamisan játszom D 
rültség. A másik is tesz. Tén 
nyert egy ezrest. Oldalt p 
ember ül a feleségével. Való 
raszt. Asszonya csupa izgalom 
látta, hová tették a pirost. Bizta 
ja az urát, tegyen ő is De az k 
nökul kinéz az ablakon. A más 
urinő a tulsó sarokban szintén i 
gul. Ő már nem birja: Pénzt ve 
ki. Veszit. Ismét repül a piros. 
parasztasszony megint látta M 
erőszakoskodik. Végre a férje 
kigubál egy ezrest. Uszik a mási 
dik is. Az urinő négy ezret ves 
tett. Most már kiabál, hogy őt b 
csapták. A kalauz is odajön a lá 
mára. Tartsad csak a kártyát - 
mondja a bankár a másiknak 
kimegy. ! 
III Záró-jelenet mely a 

egész banda szellemes szabad 

feljelentéssel fenyegetőzik. A 

A I6 
ze asszonyom, visszanyerheti 

tudja, hogy melyikre tehet, Err 

Dühősen kiszakitja kezéből a ká 

sával végződik Az asszony má 

társaság nyugtatja. 

egyiknek mentő ötlete támad. Néz 

60 pénzét. A bankár kint van, sn ] 
meg a körmével a kártyát és ma. eziáy 

azonban a pepitakockás módfelet él 

fölháborodik s összeszidja a társát 

tyát, összetépi és kidobja az ab 
kon a corpus delictit, még mielőt TÉt, 

ér. Itt mindannyian kámforrá vá am 
nak és már csak a siró nő és a 
padozó paraszt-pár maradnak 
tett helyén. Most már a csende 
szemlélő is megszólal. Látja asz 
szonyság - egy kocsi buza árá 
könnyelmüsködték el pár perc 
alatt. Haggya csak uram, 
paraszt, majd otthon. S jelentőser 
fölemeli hatalmas tenyerét. A vo Me 
nat pedig fütyül és Arad felé ro Mit 
bog, hogy visszajövet ismét föl ui 
vegye az ujabb zsebvágásra már hy 
résen álló serény heteket. 1 

Flaneur, 
szxzexe ... 

háló, ebédlők, uriszsbák stb. buterek 
elcsón és kedvező részletfizetések 

mellett kaphatók 

Kutty Rezső butorgyáros 
Temesvar III., Dózsa-utca i. 

kándajlókban és ta a, 
karéktüzhelyekben, a 

Minden szinben és kivitei 
ben, elsőrendüű anyagból, ! 

HISZANS Iu 
Crisan-utca 18). Falcsempézés, kály 
haátrakások és javitások pontosam 

és gyorsan eszközöltetnek. 

szól a1 

A erz 

bámulatos olcsó áron a i, 
1898. evben alapitott cse- i 

répkályhagyártó cégnél,



A temesvári reviziós bizottság 
oanovici-Ciupe- Dara- 

antiu tanácsa a sokat vitatott 
Vestern Electrie hangosfilm ké- 

ülékek ügyében tegnap érdekes 

ntést hozott. A reviziós bizottság 

egsemmisitette a városi tanács 
tentenber 16-án hozott határoza- 
tés utasitotta a várost, hogy a 
észülékek beszerzésének ügyét 

„ja abb ülésben, a törvényes formák 
etartásával tárgyalja le. A hatá- 

zat indokolása szerint az interi- 
r bizottság március hónapban 
ajánlatok bekérését és pályázat 

ását határozta el. Azonban a 

ározat után három nappal már 
"1faj ötelező megállapodás jött létre a 

Iaaujáros és a Western Electric cég kö- 
ígam,ött, melyre a cég julius 26-án be- 

bet ott részletes árajánlatában hi- 
laatkozik is. A szeptember tizenha- 
l diki tanácsülésben ezt a megálla- 
mb odást meg sem emlitették. 

it lát A 
a k 

A városi tanács - mondja to- 
ábbá a döntés - szeptember ti- 
enhatodikán csak elvi határozatot 

n . zzsk 

Ini val, 
. 

! H ervé Gusztáv francia publi- 
Bta, aki a Victoire cimü lap- 
án, amelynek főszerkesztője, a 

kerevizió érdekében több cikket 
t már, most az egyik bagaei 

! bt a reviziós mozgalomról. Nyi- 
tkozata annak az ismertetésére 
onatkozik, hogy miképpen gondol- 
az európai országok között a ki- 
mgesztelődést és az egyensuly 
elyreállitását megvalósitani. Ne 
eressék azt, hogy kinek 
an igaza, ne vitatkozzanak 
rrról, hogy hogyan lehetett 
olna megcsinálni a békeszerződést 

ssmiért csinálták meg erőszakkal 
yannak, aminő, hanem legyenek 

hjta, hogy radikális eszközökkel 
s intézkedésekkel tegyék lehetővé 

népeknek egymás mellett való 
ldogulását. 
Lengyelország adja vissza az 

ugynevezett korridort, amely 
számára csak örökös civakodást 

jelent. 
nnek ellenében gémeterszág 
gyekezzék azon, hogy Litvánia 
satlakozzék Lengyelországhoz és 
ry ez utóbbi utat kapjon a tenger- 

) ez. Danzignak vissza kell kerülnie 
émetországhoz, mert ma csak 

érges fullánk ez. Nagy engedé- 
IIII enységre van szükség Hervé sze- 

mkl int Franciaország részéről is. 
tanoigországnak le kell mondani 

Vaga 

eket, 
flanett, 

éki épszavajásr ől, amely számá- 
,a ugyis fiaszkót jelentene. Ne 
meljen Franciaország vétót Ausz- 
riának Németországhoz való csat- 
akozása ellen, mert ez a csatlako- 
ás előbb-utóbb ugyis megtörténik, 
ivel azt semmiféle erőszakkal 

em lehet megakadályozni. Adja 
issza Franciaország Németország 
vyarmatait, Kamerumot és Togot, 
Emelyekből más haszna nincsen, 

negjutalmazni 

sak az, hogy lakosságának száma 
tatisztikailag nagyobb. ! 

legsemmisitette a reviziós bizottság 
1hangosfilm készülékre vonatkozó 

városi szerződést 
hozhatott volna, amelyet kötelessé- 
ge lett volna a beérkezett ajánla- 
tokkal együtt a reviziós bizottság- 
hoz beterjeszteni és csak annak elő- 
zetes jóváhagyása után, ujabb ta- 
nácsülésben dönthettek volna a 

bérleti szerződés véglegesitése 
ügyében. A város a szerződésben 
egy vetitőkészülék megvételére is 
kötelezte magát, a tanácsülésben 
pedig a szerződés ezt a pontját 
meg sem emlitették. Ami a készü- 
lék bérletének költségvetési fede- 
zetét illeti, a város tévesen járt el, 

amikor azt a mozi felépitésére szol- 
gáló összegből akarta törleszteni. 
A város hibát követett el, amikor a 
szeptember 22-iki ülés jegyzőköny- 
vét, amely a szállitási feltételeket 
tartalmazza, nem függesztették ki 

közszemlére. 
A reviziós bizottság a felebbezés 

többi részét elutasitotta. Ezen dön- 
tése ellen ugy a város, mint Ta- 
ran Konstantin a bukaresti revi- 
ziós bizottsághoz felebbez. 

í 

3. oldal 

Engedje meg Franciaország Né- 
metországnak azt, hogy ugyan- 
ugy fegyverkezzék, mint Fran- 
ciaország, mert hiszen Német- 
ország ugyis fegyverkezik 

és Franciaország ezzel a gesztussal 
csak békés szándékairól tenne ta- 
nuságot. Ha Franciaországnak igy 
sikerül a németekkel együtt közös 
plattformot teremteni, akkor köny- 
nyen rábirhatják Amerikát a hábo- 
rus adósságok elengedésére. 
Hervé a továbbiakban a Ma- 

gyarország által kivánt revizióról 
is nyilatkozik. Szerinte a német 
revizió maga után vonná a magyar 
reviziót is, amely összefügg azzal 
és annak szerves kiegészitője. Her- 
vé kijelenti, hogy még megirandó 
cikkeiben bizonyitani kivánja, 
hogy a magyar revizió elengedhe- 
tetlen. Magyarországot - mondot- 

ta - a revizióval kell megjutal- 

mazni azért, hogy a középkorban 

századokon keresztül az európai 
özöz ma menmsasi 

m - reviztóval kell Magyarorszásol azért, , hogy a középkor- 
ban századokon keresztül az európai kul- 
tura védőbástyája volt - irja Hervé 

jusztáv a Victoire cimű lap legujabb számában 
kultura védőbástyája volt. A kis- 
ántántért - mondotta Hervé - a 
háboru alatt sokat tettem cikkeim- 
mel. Sokat cikkeztem és meg va- 
gyok róla győzödve, hogy ez a saj- 
tókampány is hozzájárult, hogy a 
kisántánt ma ott van, ahová a bé- 
keszerződés juttatta. Lehet, hogy 
mosani cikkeim miatt ott népsze- 
rütlen vagyok, de bizonyos vagyok 

benne, hogy eljön az idő, amikor 
nekem igazat fognak adni, mert be- 
látják majd, hogy 

csak az országok egymás kö- 
zötti békés megegyezésével le- 
het Európa békéjét megóvni. 
Kölcsönös engedményekre van 

szükség, hogy az igazi béke 
megszülessék. 

Mindenkinek kell valami áldozatot 
hozni, mert ez az áldozat hozhatja 
csak meg Európa és igy külön-kü- 
lön minden országnak a boldogu- 
lást. 

Az elvből legyen valóság 
és az uj utcatáblákat három nyelven rendelje meg 

a város a 

Az utcák nagyobb részének uj el- 
nevezésével és a házak átszámozá- 

sával kapcsolatosan a város elhatá- 

rota, hogy a szükséges uj jelzőtáb- 
lák szállitására árlejtést ir ki. Ösz- 

szesen hétszáztizenkét utcatáblára 

és ötezernyolcszáz házszámtáblára 

hirdették az árlejtést és pedig 

azért kevesebbre, mint ahány utca 

és ház van, mert számos régi táb- 

la továbbra is használatban marad. 

Az árlejtést tegnap délben tartot- 
ták meg a város gazdasági hivata- 

lában és azon Schmitz Ferenc 

dr. alpolgármester elnökölt, a vá- 

rosi mérnökség részéről Horsea 

Kornél főmérnök és Baloasa 

mérnök voltak jelen. Összesen hat 

szállitótól 
pályázat érkezett be, amelyekhez 
a megfelelő minták és az előirt bá- 
natpénzek voltak mellékelve. Az 
ajánlatok, amelyek a táblák szálli- 
tási árát darabonkint tüntetik föl, 
a következők: 1. Medgyesi Email- 

gyár, utcatábla 118, házszámtábla 
36 lei. 2. Kratochwill Péter, Temes- 
vár, utcatábla 110 lei, háztábla 60 
lei. 3. Bittó Ferenc, Reiser Ferenc, 
Schwab Jakab, Kohn József, Do- 

bosan Péter és Mecher József te- 
mesvári kisiparosok együttes aján- 
lata, utcatábla 150 lei, háztábla 65 
lei, az ajánlattevők a végösszegből 
két százalékot fölajánlanak a mun- 
kanélküliek segélyezésére. 4. Dura- 
müvek, Temesvár, az ajánlat há- 

főpolgármester és az állandó 

rom-háromféle kivitelre vonatko- 
zik, utcatáblák 98, 105 és 108 lei. 

háztáblák 33, 36, és 39 lei. 5. Rie- 
ger Antal, Nagyszeben, kétféle ut- 
catáblát és négyféle háztáblát 
ajánl, az utcatáblák ára 170 és 145 
lei, a háztábláké 17, 20, 22 és 30 
lei 6. Wittmann János, Temesvár, 
utcatábla 78 lei. háztábla 48 lei. A 
Rieger nagyszebeni cég nem vállal 
kozik a táblák fölszegezésére, a 
Dura-müvek az utcatáblák elhelye- 
zéseért darabonkint 6, a háztáblák- 
ért 3 leit kérnek A többi ajánlat- 
tevő az árakat a táblák fölszegezé- 
sével együtt érti. 
Az ajánlatokat a városi mérnök- 

ség külön fogja még felülvizsgál- 
ni és jelentése után dönt a város 
állandó választmánya. Itt emlitjük 
meg azt, hogy Balta Koriolán dr. 

vá- 
lasztmány elvben mellette van, 
hogy az utcatáblák háromnyelvüek 
legyenek. Erre vonatkozólag a 

munkálatok odaitéléséig határoz- 

nak és ugyanakkor közlik a megbi- 
zást elnyerő céggel az utcatáblákra 
alkalmazandó neveket is. 

Még mindig ég a felrobbant bá- 

Saarbrückenből jelentik, hogy a 

bányakatasztrófa halálos 

kilencvenhárom. 

nya. 

maybachi 

áldozatainak száma 

Neéegynek a kivételével 

halott személyazonosságát megállapi- 

tották. A bányászok hátramaradottai- 

nak tegnap rendkivüli segélyeket fi- 

zettek ki és pedig a családosok hozzá- 

tartozóinak ezer, a nőtlenek hozzátar- 

tozóinak háromszaz frankot. Ugyan- 

ennyi segélyt adott a szakszervezet is. 

A maybachi bányában megtalálták 

robbanás fészkét. Azon a helyen, ahol 

a robbanás történt, az ott dolgozó 

munkáscsapat valamennyi tagja 

pusztult. A robbanás után tüz kelet- 

kezett, amely még mindig ég. A halot- 

tak temetése ma történik és a ható- 

ságok erre a napra a szinházak és 

mozik előadását, a nyilvános zenét és 

mulatságok megtartását betiltották. 

Az alsdorfi bányából tegnap egy 

ujabb holttestet hoztak ki. A kórház- 

ban ápolt sebesültek közül is meghalt 

az egyik. 

valamennyi 

el- 



Fernbach Zoltán 

Lugoson negyvenkét éves korá- 
ban meghalt Fernbach Zoltán 
dr. ügyvéd. Fernbach Zoltán a lu- 
gosi magyarságnak egyik jelentős 
alakja volt és megalakulása óta el- 
nöke volt a szörénymegyei ma- 
gyarpárti tagozatnak is, amely ál- 

lásáról nemrég betegsége miatt 
mondott le. Halálát a magyarság, 
amelynek érdekében sokat és tör- 

hetetlenül dolgozott, nagy részvét- 
tel fogadta. Temetése, amelyen a 
Magyar Párt lugosi tagozata tes- 
tületileg képviseltette magát, teg- 
nap délután ment végbe nagy rész- 
vét mellett. Halálát huga, két 
nagynénje és nagyszámu rokonság 
siratja. Fernbach Zoltán dr., aki 
fia volt néhai Fernbach Péter volt 
lugosi törvényszéki birónak és a ré- 
gi Krassószörénymegye egyik te- 
kintélyes emberének, eredetileg a 
birói pályára készült. A doktori ok- 

levél megszerzése után a lugosi tör- 
vényszéknél kapott beosztást és 
hivatalában megmaradt az impé- 

rium átvétele után is. Minthogy 

azonban kisebbségi létére az előme- 

netelben mellőzték, lemondott és 

ügyvédi irodát nyitott. A legutób- 

bi közigazgatási választások ide- 

jén mint a magyarság képviselője 

bejutott Lugos város nagytaná- 

csába is. Fernbach Zoltán néhány 

hét előtt bélinfekciót, majd tifuszt 

kapott és azóta sokat szenvedett. 

A' napokban állapota javult és azt 

lehetett remélni, hogy fölépül, 

azonban másnapra bélszakadás ál- 

lott be és végtelen szenvedés után, 

amelyet a beteg az Isten akaratá- 

ba való megnyugvással türt, bekö- 

vetkezett a halál. 

Mária özvegy királyné születés- 

napja. M á ria özvegy királyné ma 

ünnepli meg születésnapját. Az egész 

ország területén ebből az alkalomból 

istentiszteletek lesznek. A temesvári 

görög keleti román székesegyházban 

az ünnepi istentiszteletet délelőtt ti- 

zenegy órakor tartja Tiucra Pat 2 beri csontokat találtak. Értesitették a 
rik dr. főesperes. 

- Az orvosi és győgyszerészi ka- 

mara megalakulása. Jelentettük, 

hogy a temestorontálmegyei orvosi 

és győgyszerészi kamarák hétfőn, 

november 3-án tartják meg alakuló 

üléseiket. Mindkét gyülés a kor- 

mányzóság - régi vármegyeháza 

- nagytermében lesz és pedig a 

gyógyszertárkamaráé délelőtt ki- 

lenc órakor, az orvosi kamaráé pe- 

dig délelőtt tizenegy órakor. 

- Nem magyar származásu a brazi- 

liai diktátor. Egyes lapok arról irtak, 

hagy Vargas braziliai diktátot, 

a forradalom győztes vezére, magyar 

származásu. Ezek a lapok tudni vél- 

ték, hogy Vargas neve azelőtt Varjas 

volt ék hogy az apja vándorolt ki an- 

nak idején a Székelyföldről Braziliá- 

ba. R10o de Janeiróból érkezett hir- 

adás most cáfolja Vargas magyar 

származását. A cáfolat szerint Vargas 
neve mindig Vargas volt és sohasem 

Varjas. Sem Vargas, sem pedig az 

apja, aki braziliai cukornádültetvé- 

nyes volt, sohasem járt a Székelyföl- 

dön 

W Zálogház me 
a Városház-utca 1. 

Hivatalos órák: 

most folynak a 

Kisebbségiblokkbatömörül 
a szlovenszkói három párt 
Prágai hiradás szerint az Orszá- ni Szlovenszkó és Ruszinszkó au- 

gos Keresztényszocialista Párt és 
a Magyar Nemzeti párt, valamint 
a Szepesi Német Párt képviselői 
Losoncon közös értekezletet tartot- 
tak. Az értekezleten kimondották, 
hogy megkezdik az előmunkálato- 
kat a szlovenszkői pártok blokkjá- 
nak megalakitására. A pártvezére- 
ket utasitották, hogy lépjenek 
érintkezésbe a tót néppárttal és 
igyekezzenek azt a blokk számára 
megnyerni. Ha azonban a tótok 
nem állanak a blokk mellé, akkor a 
kisebbségi pártok maguk is meg- 
csinálják azt. A blokk célja küzde- 

tonómiájáért, Szüllő Géza az ér- 
tekezleten hangsulyozta, hogy a 
törvény keretén belül mindent elkö- 
vetnek, hogy kivivják azokat a jo- 
gokat, amelyeket a kisebbségi ga- 
ranciaszerződések biztositanak, 
Nietsch András németpárti kép- 
viselő rámutatott arra, hogy a je- 
lenlegi rettenetes gazdasági válság- 
nak egyik oka az, hogy a csehek a 
kisebbségeket gazdaságilag telje- 

sen elnyomják és nem tartják be a 
kisebbségekre vonatkozó szerződé- 
seket. ! 

- Vidrighin Sztán feleségének köz- 

ségi adóhátraléka. Vidrighin 

Sztán vasuti vezérigazgató feleségé- 

nek, Vidrighin Alekszandrinának 

Beregszó község határában hétszáz- 

nyolcevan holdas birtoka van. A köz- 

ség erre a birtokra is, mint a kisebb 

gazdaságokra is kivetette a községi 

illetéket. Amig azonban a paraszto 

megfizették a községi illetéket, Vid- 

righin Alekszandrina azt évről évre 

megtagadta. A mult évben végül a 

beregszói parasztok is megsokalották 

kijelentették, hogy ha 

nem fizet községi adót, 

a dolgot és 

Vidrighinné 

ugy ők is megtagadják annak 

fizetését. Erre Beregszó községe 

174.000 lei hátralékos községi illeték 

erejéig végrehajtást vezetett Vidrig- 

hinné birtokára. Vidrighinné a vár- 

választmányhoz felebbezett, 

amely elutasitotta a felebbezést és 

Vidrighinnét a községi illeték megfi- 

zetésére kötelezte. Vidrighinné a revi- 

felebbezett, amely 

meg- 

megyei 

ziós bizottsághoz 

holnap dönt. 

] MileszazErőd-utcában 

? 
- Évszázados emberi csontokat ta- 

láltak. A mehalai Pilátus-utcában 

csatornázási munká- 

latok és eközben a munkások régi em- 

rendőrség főnökét, Alexi Virgilt, aki- 

nek intézkedésére átadták a csontoka! 

a temetkezési vállalatnak. Valószinü- 

nek tartják. hogy még a török meg- 

szállás idejéből valók ezek az emberi 

csontok. 

- Német drámairó tragikus halála. 

Chlumberg Hans, az ismert 

német drámairó, tragikus módon lelte 

halálát. Lipcsében most próbálják a 

Verduni csoda cimü darabját. A szer- 

ző maga is résztvett tegnapelőtt a 

próbán és a szinpadon járva véletle- 

nül a zenekarba esett. Chlumberg agy- 

rázkoódást szenvedett, amelynek követ- 

keztében tegnap meghalt. 

Mivoltarektám-kiállitás 
eredménye? 

A háziasszonyok ellátása a teglobb es legolcsobb kávé- 
val es hozzá ingyen „Viktoria"-potkáve speciali- 

tással, amelyek a következő árakon mindenütt kaphatók: 

1 csomag Cuba-keverék, finom 
1 „Jáva-keverék, leg 
1 „Mocca-keverék, extraiinom 

IGY FEST A LESZERELÉS - A 

GYAKORLATBAN. Párisi lapok je. 

lentése szerint a belga kormány a par- 

lament hozzájárulását kéri, hogy ha- 

tárerősitési celokra egy milliárd ífran- 

kos kölcsönt vehessen föl. Az előter- 

jesztés megindokolása szerint Bel- 

giumnak lépést kell tartani Francia- 

ország határerősitési munkáival. 

tagozatok. A 

közoktatásügyi rendeletet 

adott ki, amely szerint Aninán, Ro- 

mánboksánban, Németboksánban, Sze- 

kul, Domán, Szászkabánya, Stájerlak, 

Királykegye, Ferencfalva és Dognács 

már a 

- CUi német iskolai 

miniszter 

iskolálban 

német tago- 

1 

községek állami 

mostani tanévtől kezdve 

zatokat kell felállitani. 

. 

Csodálkozik 
azon, hogy parkettje foltos és nem 
fényes? Ne csodálkozzék, használjon 

inkább 

„PYRAM 
parkettfényesitőt! 

- Az országuton megtámadott és 

kirabolt egy asszonyt. Ez év áprilisá- 

ban Krassómegyében, a Csiklova- 

Iladia községek közötti országutsza- 

kaszon vakmerő rablótámadás történt. 

Balmez György harminc éves 

oravicai lakos tudomást 

hogy Marilla Anna az oravicai 

vásáron eladott két ökröt, melyekért 

huszonkétezer leit kapott. Erre lesbe 

állott, az asszonyt az országuton meg- 

támadta és vad dulakodás után a 

pénzt elrabolta. A csendőrség az asz- 

szony által adott személyleirás alap 

ján letartóztatta Balmez Györgyöt, 

akinek a jobbkezén megtalálták a 

küzdelemben kapott harapás nyomait. 

Az oravicai törvényszék a mindvégig 

tagadó Balmez Györgyöt öt évi su- 

lyos börtönre itélte. Az itélet ellen 

a vádlott felebbezett. A temesvári 

itélőtábla tegnapi tárgyalásán Lin- 

ti a Liviusz dr. védő, a vádlott bün- 

tetésének enyhitését kérte, amelynek 

a tábla helytadott és Balmez bünteté- 

sét kétésfél évi börtönre szállitotta le. 

Az itélet ellen ugy az ügyész, mint a 

védő semmiségi panaszt jelentett be. 

szerzett, 

200 gr. Lei 20 
400 gr. Lei 40 
200 gr. Lei 24 

200 gr. Lei 25 
400 gr. Lei 48 

finomabb 

sarcini obligandu-se 

rea pana la 1. Dec. 1930. 

1030 október 30 

HIRES MAGYAR MÜGYÜJ 

HALÁALA. Budapesten tegnap délután 

három órakor hatvannégy esztendős 
korában meghalt Nemes Marcel, a vi. 

lágszerte ismert magyar mügyüjtő. 
Nemes Marcelnek olyan mügyüjtemé- 

nye volt, amely mind az öt földrészen 
párját ritkitotta. Számos értékes mű. 
tárgyat ajándékozott különböző mu. 

zeumoknak. Állandó mecenása volt a 

festőknek és festőgenerációknak tette 

lehetővé a boldogulást. Nemes Marcel 

nevéhez füződik a kecskeméti muzeum 

és müvésztelep létesitése. 

- Döcögnek a sürgős táviratok, 

Hogy miképpen értelmezi a posta 
a sürgős táviratok sürgősségét, azt 
szépen illusztrálja Mag András 
rónáci lakos esete. Október 20-án 
távirat érkezett számára, amelyet ú 

a rajta levő hivatalos megjegyzés ! 
szerint Temesvárott a távirdahiva- ye 

tal délelőtt 10 óra és 45 perckor ka- a m 
pott meg. És ennek ellenére ezt a 
sürgős táviratot Mag Andrásnak 
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csak másnap, október 21-én dél- jmi 

után négy órakor kézbesitették. 
A sürgős táviratokért felemelt di- 
jat szed a posta és ennek ellenében 
kötelezi magát, hogy azt megérke- 
zése után azonnal kézbesiti. Ez az 
azonnal a Mag András esetében 
másfél napot jelentett. Emiatt az 
édesanyja temetéséről, amelyre sür- 
gős táviratban hivták, a posta jó- i 
voltából lekésett. 

Administratia judetului Timis- 
Torontal. 

No. 27.776-1930. ak 
Publicatiune de licitatitane. 

Se aduce la cunostinta generala 
ca in ziua de 4. Nov. 1930 ora 13 i H 
p. m. se va tine Licitatiune 
publica cu termin scurt de 15 zile u 
pentru reconstruirea podului No. 
14, de pe drumul vicinal Cenei- u1s 
Uivar, Sanmartinul-sarbese, Pe- Hr 
ciul-nou km. 22565. el 

Licitatiunea se va tine la Prefec 
tura judetului Timis-Torontal Pa- i! 
latul Societatii Timis-Bega in bi- 
roul dlui Presedinte al deleg. cons. i 
jud. etaj II. si la Pretura din San- i 
nicolaul-mare in conformitate 1 
eu dispozitiunile art. 88-110 din le. n 
gea Ctb. publice. mi 
Dnii concurenti vor depune oda 

ta cu ofertele lor timbrate conforna 
legii si recepisa (Adm. financiare 
sau a casei de depuneri despre con- 
semnarea garantei de 52 asupra ISaN 
sumei oferite, care garanta du- 
pa adjudecare se va complectta - 
conform art. 105 din legea Ctb. pu 
blice pana la 10%. Garanta nume- 
rar si efecte de stat nú se admite. u 

3 

Pe plicul inchis si sigilat al ofer- 
tei se va indica: a) Numele Ofer 
tantului; b) Obiectul la care se re- 
fera oferta. 
Oferte in valuta forte, intarziate 

sau date prin telegrama, telefon, m 
si supraoferte nu se admite. 

1 
i IIu 

1]E nokeri 

Valoarea lucrarilor de pe deviz " 
este de lei 14.000. 
Devizul, caetul de sarcini, si ori- 

ce alte informatiuni se pot obtine e 
in zilele de lucru intre orele 8-13 m, 
dela biroul economic parter usa 3. 

Ofertantit vor indica in seris in 
oferta ca cunosc in intregime de- A ip 
vizul din chestiune si accepta toate 
eenditiunile stigulate in caetul de 

ca la caz de , 
adjutecare lor vor termine lucrea 

Timisoara, la 10. Oct. 1930. 
Presedinte: Dr. Ionesed m. p. 

/ 
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árnak régen vége, a fürdő- 

ekiürültek és a városok visz- 

ák ismét régi arcukat. Pá- 
a társasági élet már meg- 

kött és a különböző ünnepsé- 
gymist érik. Nemrég az 

uhercegi család gyüjtötte ma- 
Mké az előkelő világot egy ga- 

Titi m, pivószet után rendezett ünne- 

A nmeghivottak között volt 
ild János báró is, a leggaz- 

Rotschild. Ő róla mesélték 

épés ; kezőket: 
ik ünnepi ebéden Rot- 

és a hires festő, Eugen 

eroix egymás mellett ül- 

báró többször észrevette. 

festő feltünően vizsgálja. 

is megkérdezte: 

ester. mit tanulmányoz raj- 

lem titkolom kedves báró ur, 

t a hires festő - hogy az 

néztem. Megmondom, hogy 

Mostanában egy nagy vász- 

Dbigozom, melynek a főalakja 

1ldus és az ön arca egészen 

mint amilyennek én alako- 

4 (képzeltem. 
áró jól mulatott a müűvész 

I1 fost tehát arra kérem a
 báró 

- folytatta a müvész - áll- 

bodelt nekem. 

schild jókedvüen fogadta a ulal Thd 
s 
] 
2k ötletet. Az ország leggaz- 

b ember, mint koldus. Végül 

éget értek a hadgyakorlatok. 

árról jelentik, hogy a nagy 

rorlat véget ért. A csapatok 

onulást rendeztek Segesvár te- 

1ajd C ondeescu tábornok 

(miitotta a királynak a marsallbo-: 

ke B király elnökletével megbeszélés 

amelyen a hadgyakorlat tanul- 

beszélték meg. 

vasuti nyugdijasok szövet- 

felhivja azokat a nyugdijaso- 

tüzifára 

1 pyeztették magukat, hogy az 

ület helyiségében (Fröbl-utca 

naponta délután négy és hat 

között sürgősen jeletienek 

nta gamnl 

nel Prlei 

Tomutal D 

Bega i 
eta akik kedvezményes 

5 do9 e 

przsaszőnyegek 
ddaszép példányok, óriási választéka 
"plepően olcsón részletre is kapható 

STERNBERG műleóta 
niet 
ab 

1e ülföldi tanulmányutamról visz- 

tam, angol- és franciamunkát 

á uek reklám árban. Ugyanott
 uri- 

ze E részére varró- és szabászati 

a lyam. Beiratkozni bármely idői 

l ehet. Virágh, női divatszalon, 

ilő, Bonnáz-utca 12. I. em. 

M Maszatját a kertben ásta el A 

komlósi csendőrség letartóztatta 

la Je d an Florea harminchét éves asz- 

t aki önmagán tiltott műtétet 
ii 801 tt végre és a magzatot a kertben 

0t rilt . A bünös asszonyt kihallgatása 

457 bekisérik ügyész- a temesvári 
) 

i Vidékiek figyelmébe. A józsefvá- 
ág Tejivó- és uzsonnázó-csarnokban 

i al yvadi-ut 16. sz.) Zsuzsi vezetése 

4 elsőrangu ebéd. 4 fogásos menü 
30 lei. A mai szerdai menü a 

m.kező: paradicsom leves, zöldbab 

k, borju sült, máglyarakás. Abo- 

m ebéd és vacsora 1500 lei! 
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ggazdagabb Rotschild, mint toprongyos 

us, modelt ült a hires francia festőnek 
a báró kijelentette, hogy modelt ül, 

azonban csak a szokásos tisztelet- 

dij mellett. Másnap meg is jelent 

a müvész mütermében, ahol ma- 

gára vette az előkészitett topron- 

gyos ruhákat. Mikor a müvész ja- 
vában dolgozott, halk kopogtatás 

után belépett a mester kedvenc ta- 

nitványa. Áhitattal nézte a mester 

munkáját. A szünetben lelkesedés- 

sel állapitotta meg: 
- Mester, igazán pompás mo- 

delt kapott, micsoda szánandó 

alak! 

A tanitvány távozni készült, de 

előbb zsebébe nyult és néhány sout 

nyomott a meglepett „koldus" ke- 

zébe. Rotschild meghatotta a fia- 

talember tette, különösen, amikor 
megtudta, hogy az illető a mester 
Jegtehetségesebb, ide egyben leg- 

szegényebb tanitványa. Rotschild 

feljegyezte cimét és nevét és más- 

nap levelet küldött neki, melyben 

közölte, Hogy hat souért a kama- 

tokkal együtt tizezer frank áll 

rendelkezésére. A tanitvány ro- 

hant mesteréhez, ahol mindent 

megtudott. Boldogan felvette a 

pénzt és azután jelentkezett Rot- 

schildnál. Reszkető hangon kö- 

szönte meg az ajándékot, amit Rot- 

schild még azzal is tetézett, hogy 

magasabb áron több képet vett 

meg a fiatal müvésztől, aki igy 

egyszeribe hires piktor lett. 

t ezszozoi 

- A reformáció emlékünnepe. A re- 

formátus és evangélikus egyházak 

pénteken, október 31-én ülik meg a re- 

formáció emlékünnepét. Ebből az al- 

kalomból a templomokban istentiszte- 

leteket rendeznek. A végvári reformá- 

tusok az emlékünnepet vasárnap, no- 

vember 2-án rendezik meg. 

Párisi ujdonságok mintázott 

Gecrgettevelourokban minden szinben 

megérkeztek. Dénes és Pollák, 

Fióküzlet Bel- Timisoara-Gyárváros. 

város, Mercy-utca. 

. 

Fényképezőgépek 
1 érlási választékban 400 leltő 
kezdve, kedvező részletfizetésre 

képes árjegyzék ingyen és bérmentve 

R ECT fotó-szaküzlet. Temes- 
vár I., Hunyadi-utca 

Előhivás, másolás 8 órán belül. 

Telefon : 183. 

= Üldözik az orsovai Magyar 

Párt elnökét. Orsován a sziguran- 

cának nincsen inyére, hogy a Ma- 

gyar Pártnak ott is megalakult a 

helyi tagozata. Ez nem egyszer 

nyiltan is megmondta egyik-másik 

szigurancakomisszár Dudás Ist- 

ván tagozati elnöknek. Dudás Ist- 

ván polgári foglalkozására nézve 

szabó. A mühelye ugy fekszik, 
hogy a lakásába csak azon keresz- 

tül tud az utca felől bejárni és igy 

a mühely ajtaját sokszor késő es- 

tig is nyitva tartja. Az orsovai 

sziguranca azonban ugy látja, 

hogy Dudás Mihály ezzel megsérti 

a zárórarendeletet. A' zárórarende- 

let pedig csak a kereskedőkre vo- 
natkozik, a kisiparosokra ellenben 

nem. A sziguranca által bemondott 

adatok alapján a járásbiróság 
most Dudás Mihály zárórarende- 

let megsértése cimén ötezerötszáz 

lei pénzbüntetésre itélte. Dudás az 

itélet ellen a karánsebesi törvény- 

székhez felebbezett. 

Őriási választék! 

Az idő hüvös - Hideg, szeles idő. 

és borus. Hideg szél száguld az utcá- 

kon. A meteorológiai intézet jelentése 

ezerint lényegesebb hőváltozás egye- 

lőre nem várható. Később enyhébb, 

esős idő várható. 

- Ppéldás büntetés. A budapesti ku- 

ria tegnap hirdette ki N'a g y István 

volt törvényszéki biró ügyében az 

itéletet. A kuria az alsófoku birósá- 

gok által megállapitott minősitést 

megvesztegetés vétsége helyett meg- 

vesztegetés büntettében állapitotta 

meg és a büntetést négy évi fegyház- 

ban, tiz évi hivatalvesztésben és ezer 

pengő pénzbüntetésben szabta meg. 

Nagy István az itélet kihirdetésénél 

nem volt jelen, képviseletében az 

ügyvédje volt ott. 

Kacagástól hangos a gyárvárosi 

Szarvas-kávéház, ahol Váradi 

Aladár teljesen ujjászervezett társula- 

tával rendezi meg vig estélyeit. Szinre 

kerülnek a legujabb bohózatok, tréfák, 

magán- és táncszámok. Uj atrakciók 

egy teljesen ujszerü táncrevüt mutat- 

nak be. Kezdete este 10 órakor. 

dőben. A temesvári itélőtábla Pere- 

ti a n u-tanácsa tegnap Bisorca 

János. az aradmegyei Egres község 

erdökerülője felett itélkezett. Bisorca 

haragos Toader 

János parasztgazdával, aki tavaly no- 

vemberben az erdőben megtámadta 

az erdőkerülőt. Sötét éjszaka volt, de 

Bisorca a támadó férfiban megismer- 

te Toader Jánost, mire lekapta fegy- 

verét és egyetlen lövéssel agyonlőtte 

régi haragosát. Az aradi törvényszék 

erős felindulásban elkövetett ember- 

ölés miatt Bisorca Jánost három évi 

börtönre itélte. Az itélet ellen a vád- 

lott a temesvári itélőtáblához feleb- 

viszonyban élt 

bezett. A tábla az enyhitő körülmé- 

nyek figyelembe vételével Bisorca 

büntetését tegnap tizennégy hónapi 

börtönre szállitotta le. Az itélet jog- 

erös. 
; 

e Husz százalék kedvezmény jáx 

a Déli Hirlap minden előfizetőjé- 

nek és olvasójának, aki óráját, 

vagy kronométerét Földessy 

Kálmán Dózsa-utca 43. (bemenet a 

Jósika-utcában) kronométerkészitő- 

nél megjavittatja. Földessy nevét a 

határokon tul is a legelőnyösebben 
ismerik, mint olyan emberét, aki 

nem mestere, hanem müvésze szak- 

májának. Sikerült vele megállapo 
dást létesitenünk, hogy aki a Déli 
Hirlap szelvényével nála jelentke- 

zik, az a megállapitott árból husz 

százalék kedvezményben részesül. 

Iyen szelvények korlátlan meny- 

nyiségben állanak rendelkezésére 

előfizetőinknek És olvasóinknak a 

Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Minden egyes óra javitásához Kü- 

lön utalványt adunk, mert csak Igy 

rehető igénybe a kedvegmény. 

MWinternitz 

divat- és szőrmeáruház 

Timisoara I., Lloyd-sor 

Kabátok, szőrmebundák és ruhák 

Telefon 9006 Olcsó árak! 

- Ellenségek halálos párbaja az er- 

* NOVEMBER ELSEJÉN uj elő- 

fizetési hónap kezdődik. Uj előfize- 
tőinknek azonban már az előfizetés 

napjától 1ngyen küldjük a lapot el- 

sejéig. Az előfizető nemcsak a legfris- 

sebb hireket kapja 

lapot megelőzően, 

tárcát, regényt, 

minden más 

hanem naponta 

élénk gazdasági és 

sportrovatot, valamint a rádiómüsort. 

Akik most előfizetnek, a régi előfize- 

tőkkel együtt résztvesznek abban a 

sorsolásban, melyet november hóban 

rendezünk. A nyertes utalványt kap, 

mellyel november hónapban bármikor 

három napon át teljesen ingyen lak- 

hatik Budapesten a Park szállóban. 

Hogy a sorsolást csak olyanok között 
ejtsük meg, akik tényleg szándékoz- 

nak Budapestre utazni, kérjük ugy 
temesvári, mint vidéki előfizetőinket, 

hogy cimüket jelentsék be azzal, hogy 

a sorsolásban részt kivánnak venni. 

- A rendőrség köréből. Nico- 

rescu Özséb dr. rendőrkveszturai 

titkán hosszabb ideig tartó betegsé- 

géből felgyógyult és hivatalát novem- 

ber harmadikán, hétfőn ismét átveszi. 

- Elmaradnak a hagyományos 
bálok. Budapestről jelentik, hogy 
a Tudományegyetem és a Müegye- 
tem tanácsai együttes mozgalmat 
inditottak, hogy ez idén elmarad- 
janak az egyetemi bálok. Ezt a 
mozgalmat az általános elszegénye- 
déssel indokolják és azt javasolják, 

hogy a bálok elmaradt jövedel- 
meért kárpótlásul az egyetemi se- 
gélyegyesületek a kormánytól kap- 
janak megfelelő támogatást. 

* Kemény dr. nőorvos a berlini 

Charite nőiklinika volt orvosa, rende- 

lőjét II., Andrássy-ut 24. sz. alól Bel- 

város, Jenőherceg-tér 5. tAgrár- 

palota) alá helyezte át. Telefon 21-31. 

Elektrotherápia, diathermia. 

sSz. 

- VWerbezirk asszony, a hires bécsi 

kómika, tegnap egyik legjobb szere- 

pében mutatkozott be és a zsufolt ház 

szinte elejétől végig kacagta a pom- 

pás előadást. A nagyszerü müvésznő 

ma este bucsuzik a temesvári közön- 

ségtől a Königin-Mutter cimü kitünő 

vigjátékban. ! 

- Aszfaltozási munkálatok. A város 

állandó választmánya a Belvárosban 

nagyobb aszfaltozási munkálatokra 

pályázatot irt ki. Az árlejtést tegnap 

délelőtt tartották meg a városházán. 

Három cég versenyzett és mindhárom 

az ajánlatot ugy tette meg, hogy 

mennyiért vállalja a munkát kész- 

pénzért és mennyiért öt éven keresz- 

tül fizetendő összegben. A nagyváradi 

Bitumen cég 790.380 és 1,073.712 leies, 

a temesvári Grozit 775.852 és 1,056.198 

leies és a temesvári Reibel-cég 720.590 

és 986.681 leies ajánlatot nyujtott be. 

Az ajánlatokat felülvizsgálja a városi 

mérnökség és az eredményről jelen- 

tést tesz a városi tanácsnak. 



hirek. Születtek: 

Nagy hullámok tornyosulnak Mussolini 
Anyakönyvi 

Kollmer Margit, Herdt Albert, Klein 

Aranka, Deines Julis, Barna János. 

Meghalt Balas Kornélia 10 éves ko- 

rában. 

- Divatbársonyok (mosóbársonyok) 

sima és mintázott, minden szinben 

nagy választékban megérkeztek. Leg- 
olcsóbban Dénes és Pollák Ti- 

misoara, Gyárváros, fióküzlet Belvá- 
ros, Mercy-utca. A „Consum' rész- 
leteladási R.-T. tagjai. 

- Rendőrségi hirek. Az 1280. 
számu temesvári autótakszi, me- 
lyet Bota Vazul soffőr vezetett, 
a Régi Vár-utcában összeütközött 
Mioc János petrományi földmi- 
ves kocsijával. Az összeütközés 
következtében Mioc egyik lova 
olyan sulyosan megsérült, hogy el 
kellett szállitani. A szatmári 
rendőrség sürgönyileg értesiti a 
temesvári rendőrséget, hogy két 
map előtt betörők jártak Bor- 
bély Gyula szabócégnél és onnan 
nyolcvanezer lei értékü szövetet 
loptak. Lehetséges, hogy a tolva- 
jok Temesvár felé menekültek és 
ezért kérik a nyomozás megindi- 
tását. 

- Sikkasztó biztositási 

Jonascu Miklós 

tegnap letartóztatta 

s a n Pál harminchárom éves temes- 

vári tisztvikelőt, akit sikkasztással vá- 

dolnak. Cheveresan a mult évben áp- 

rilis hónaptól decemberig a Román 

Biztositó intézet tisztviselője volt és 

a biztositási dijak beszedésével volt 

megbizva. Cheveresan a felvett dija- 

kat elsikkasztotta és igy az intézetnek 

hétszázezer lei kárt okozott. A meg- 

tévedt tisztviselő ellen a biztositó in- 

tézet feljelentést tett, melynek alap- 

ján a vizsgálóbiró most letartóztatta. 

tisztviselő. 

vizsgálóbiró 

Chevere- 

Temesvár és környéke közönségét tisztelettel ért 

ország több részeiről érkező kül- 
döttségeket, amelyek előtt nagy be- 
szédet mondott. Hangoztatta, 
hogy a fascismusra ma sokkal in- 
kább szükség van, mint azelőtt. 
Szerinte a genfi dadogás és a sok 
népszövetségi beszéd csak takar- 
gatja az állandó háborus készülő- 
dést. Bárhogy is tagadják, mon- 
dotta, a háboru veszélye megvan. 
Mussolini beszéde élénk visszhan- 
got keltett ugy a francia, mint az 
angol sajtóban. Az Echo de Paris 
szerint Mussolini beszéde azt mu- 

- A Magyar Leányegylet vezető 

sége felkéri összes tagjait, hogy az e 

hó 29-i, szerda délután félhét órakor. 

az egyesületi helyiségben (Dóm-tér 1. 

I. em.) tartandó gyülésen okvetlenül 

jelenjenek meg. 

- A magyarfaló orvaciai tan- 
felügyelő. Megirtuk nemrég, hogy 
Ilicescu Dániel oravicai tanfel- 
ügyelő, aki nem nagy barátja a 
kisebbségeknek, a kisebbségi tani- 
tókat az elemi iskolák román szek- 
cióiban helyezi el, a román tanitó- 
kat pedig, akik alig, vagy egyálta- 
lán nem birják a kisebbségi nyel- 
veket, a kisebbségi tagozatokba 
rendeli tanitásra. A bánsági ki- 
sebbségi parlamenti képviselők ezt 
közölték Bocu Szevér hormány- 
zóval is, aki magához rendelte IIi- 
cescu tanfelügyelőt és utasitotta, 
hogy tartsa be a örvénynek azt a 
rendelkezését, amely szerint az is- 
kolák kisebbségi tagozataiban ki- 
sebbségi tanerőket kell alkalmazni. 

. 

Erőd-utca 5. sz. alatt (hadkiegészitő 

Népáru csarnok a
latt áruházunkat nov. 3-án megnyit

juk 

sitani. A mai 

Üzletünket teljesen az előnyösen ismert né 
hogy mi nem csak textilárut, hanem az ö 

megoldást hoz a közszükségleti 
nehezen kereső közönség olcsón és jól ruházkodhassék é 

igénybe venni, mert csak készpénzért lehet ol 

nehéz gazdasági 

minden szinben 

1 m. férfiszövet 200 lej 

Kivonat árajánlatainkból : 
1 m. kockás női szövet lej 51 és 59 
1 m. Crepe de chine 219 lej jó minőség 

1 kész nőiruha most készült, 195 és 215 L. 

Minden 

Mussolini a fascista forrada- ! 
lom évfordulóján fogadta az Olasz- 

.... 

esitjük, hogy I. ker. 
parancsnokság mellett) 

ruházkodás ferén. 

tzzzuuzzzuueoms 

Jelszavunk: 

árához! 
Le az árakkal! 

C e Z 

harcias beszéde körül 
tatja, hogy milyen mély szakadék 
van Olaszország és Franciaország 

között. A ducenak az volt a célja 

beszédével, hogy Franciaországot 
megfélemlitse és megmutassa, hogy 
Európa délkeleti részében minden 
ugy történik, ahogy Mussolini 
akarja. A Daily Herald szerint 
nem az a baj, hogy Mussolini be- 

szél a háboru lehetőségéről, de az 
a baj, hogy ez a lehetőség tényleg 
megvan. A Daily Express azt irja, 
hogy II. Vilmos ekszcsászár nem 
mondhatott volna kardcsörtetőbb 
beszédet. 1 

IKöszönetnyilvánitás. A temesvári 
hivatásos zenészek egyesülete ezuton 
mond köszönetet a Braun hang- 
szerkészitő cégnek, amely a munka- 
nélküli zenészek számára ötven darab 
egyenkint ötven lei értékü bevásár- 
lási blokkot ingyen adományozott. 

Végvári mükedvelők elő- 
adása. A végvári önkéntes tüzoltó- 
egyesület mükedvelői Végváron 
nagy sikerrel előadták Tóth Ede 
Tolonc cimü népszinmüvét. A sze- 
replők Tóth Vilma, Bujdosó An- 
drásné, Lehőcz Erzsike, Müller 
Jenőné, Selea Annus. Antal Mar- 
git, Bujdosó Károly, Bujdosó An- 
drás, Lehőcz Mihály, Baja József, 
M. Kiss József, Tóth Albert, Duj- 
ka János, Antal János, Zs. Nagy 
Sándor, Beinschrotn Henrik és 
Álmosdi Sándor nagy sikert arat- 
tak és számos tapsot kaptak. Az 

előadást kitünően rendezte Ká- 
dár Károly. Az estély erkölcsi si- 
kere nagy volt. 

zzre 

.
.
 

Í 

páruházak rendszerére szerveztük azzal a külömbséggel, 
sszes ruházkodási cikkeket fogjuk áru- 
helyzetben áruházunk egyenesen korszakalkotó 

Mi uttörők akarunk lenni, 
s ne kellessen többé hitelt vagy részletet 
csón és jól vásárolni. 

- Csak formahiba miatt? H 
tunk arról, hogy Ramne am; 
Marius rendőrszubkomiszárus, ai 
mint emlékezetes néhány 1 
előtt Weinberger Izido 
józási ügynököt vallatás során k 
lenül megkinozta. felvételét kér 
temesvári ügyvédi kamarától az 
védjelöltek sorába. A kamara vá 
mánya a kérést formahiba mi 
utasitotta, 

a 

Nőikalap ujdonságt 
Biberet szőrmék 
legelőnyösebben vásárolhatók 

N. C. DANIEL, Temesvi 
III., József-tér (Küttl-tér) 
az udvarban levő gyárépületbei 

- Betörő cigányokat fogtak e 
nagyköveresi csendőrség elfogta 
neas Konstantin cigányt és í 
házastársát, Is tv án Katicát 
rablóbandát alakitottak és Med 
valamint a környéken számos m 
rést és lopást követtek el. A vesz 
mes cigányt és szeretőjét az üg 
ségre szállitják, mig cinkostál 
kézrekeritésére tovább folyik a 
mozás. 

, 

- A TAC jazz-bandje kitül 
sikerült revüelőadást rendezet 

józsefvárosi Forgács-féle tán 
remben, melyet zsufolásig töl ai 
meg az érdeklődő közönség. A t M 
replők Szücs Erzsi, Buschba 
Lia, Hobor Rózsi, Maronyák I 
ci, Drachsler Bözsi, Kukta Ma 
ka, Gaurits Endre, Maurer Józ 
Stelzig Ferenc és János: Oktáv 
számos tapsot kaptak. A széps 
verseny győztese Marony 
Lonci lett. Müsor után kitüiánől 
gulatban tánc volt. ! 
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hogy a mai 

a buza 
Kivonat árajánlatainkból: 

1 női kabát sely. bél. szőrmézve 950 lej 
1 férfi kabát 660 lej 
1 szwetter 75 lej 
1 kg. finom csokoládé 85 lej 
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srda. (Október 29.) Budapest. 
l5: A postászenekar hang- 
ye. 12 őra: Balalajkazenekar 

yeresnye. 5 óra 30: Bécsi da- 
hrammelzenekar kiséretével, 

35: Könnyü zene. Utána Per- 
Jenő és cigányzenekarának 
versenye. 10 óra 45: A' Guy- 

Bécs. 11 óra: 

; ofonzene. 3 óra 20: A' Bauer 
dar hangversenye. 7 óra 3ő5: 
M koztató zene. 8 óra 30: Egy- 

tln násos darabok előadása, utá- 
mi umarazene, Breslau. 8 óra 30: 
elat zen e. Belgrád. 10 óra 30: Gra- 

ene. 12 óra 45: Nemzeti da- 
óra 30: Könnyü zene. 8 óra: 

razene. 8 óra 30: Szimfoni- 
gverseny. Utána tánczene. 
t. 8 óra: Gramofonzene. 
Szakszofonhangverseny. 9 
Dalok. 10 óra 15: Zongora- 

Werseny. Kattowitz. 8 óra 15: 
urazene. 11 óra: Táneczene. 

A a,énberg. 8 óra: Operarészletek, 
"44,tánczene. Morva-Ostrau. 7 

: Fuvószenekar hangverse- 
; óra 15: Énekkar hangverse- 

München. 8 óra 15: Táneczene. 
szórakoztató zene. Milánó. 

tkuy 30: OÖperettelőadás, utána 

1 én ene. Prága. 7 óra 20: Fuvós- 

; ar hangversenye. 8 óra 45: 

rahangverseny. 10 óra 15: 

1 koztató zene. 

muli itörtök. (Október 30.) Buda- 

lny u 0 óra 19: Zene. 12 óra: Ré- 

s Tuy Miklós szalonzenekarának 

M versenye. 4 őóra: Templomi 

Jápog ( E 5 ó.: Magyar dalok cigányze- 

isérettel. 7 óra 30: Előadás a 

ból. 8 óra 30: Moulton Do- 

operaénekesnő hangverse- 

0 óra: Könnyü zene, utána a 

s szalonzenekar, az Ostende- 
és Toll Árpád és cigányzene- 

nak hangversenye. Bécs. 11 

Gramofonzene. 12 óra: Zene. 

a 20: Könnyü zene. 7 óra 35: 

Igverseny. 9 óra: 
verseny. Breslau. 8 óra 30: 

l nyü zene. 9 óra 35: Szimfoni- 

hangverseny. 10 óra 30: Gra- 

n-tánczene. Belgrád. 10 óra 

Kenmzeti dalok. 12 óra 45: Ze- 

bséggel óra 30: Tánczene, 8 óra 30: 

tár Mfonikus hangverseny. 10 óra 

ó Balalajkazenekar hangverse- 

alkó Bukarest. 8§ óra: Gramofon-: 

) 4d 9 óra: Szimfonikus hangver- 

revleel; 

fan 

fán 

10 óra: Könnyü zene. Kat- 

z. 8 óra 30: Kamarazene. 11 

1 azz-band. Langenberg. 9 óra: 

be Max Erde cimü darabjának 

lása, utána hangverseny. Mor- 

straun, 8 óra: Szimfonikus 
verseny. 10 óra 20: Orgona- 

0 kverseny. München. 8 óra: 

ammelzene, 9 óra: Kamaraze- 

Milánó. 9 óra: Massenet Man- 

eimü operájának előadása, 

a jazz-band. Róma. 8 óra 35: 

ett előadása. Toulouse. 8 óra: 

nyü zene. 9 óra 30: Szindarab 

etitése, utána kávéházi zene. 

intek. (Október 31.) Budapest. 

ra: Református istentisztelet. 

ra 15: Evangélikus istentiszte- 

tána a rádiózenekar hangver- 

e. 5 óra 20: Könnyü zene. 7 

30: Bizet Carmen eimü operá- 

k előadása, utána gramofon- 

Bécs, 11 óra: Gramofonzene. 

a 20: A Silving-négyes hang- 
enye. 7 óra 35: Kabaréest. 9 

obperájának előadása. 
akoztaió zene. Breslau. 7 óra 

Népszerü 

Donizetti Der Liebestrank ci- 
Utána 

lok. Belgrád. 10 óra 30: Hangver- 
seny. 12 óra 45: Zene. 5 óra: Nem- 
zeti dalok. 8 óra: Jugoszláv hang- 
verseny. 8 óra 30: Kamarazene. 9 
óra 30: Énekkari hangverseny. 10 
óra 45: Gramofon-tánczene. Buka- 
rest. 8 óra: Gramofonzene. 9 óra: 
Operaáriák. 9 óra 45: Román da- 
lok. 10 óra 15: Hegedühangver- 
seny. Kattowitz. 8 óra 30: Szim- 
fonikus hangverseny. Utána tánc- 
zene, Langenberg. 8 óra: Kamara- 

ta Koriolán dr. főpoigármester kez- 

deményezésére a kenyérárak ügyében 

a városházán értekezlet volt. Az érte- 

kezleten résztvettek az állandó vá- 

lasztmány tagjai, 

ügyosztályának vezető tisztviselői, a 

temesvári tőzsde, a malmok, a gabo- 

nakereskedők és a pékek képviselői. 
Az értekezlet behatóan foglalkozott a 

gabona és a liszt áraival és az e téren 

várható emelkedéssel. A pékmesterek 

bemutatták üzemi számitásaikat, ame- 

lyekkel azt igyekeztek bizonyitani, 

hogy az október hónapra megállapi- 

tott kenyérárak mellett nem tudnak 

boldogulni. Kérték a fehér kenyérnek 

és a félbarna kenyérnek mérsékelt ár- 

emelését, ezzel szemben hajlandóknak 

mutatkoztak, hogy a szegény néposz- 

tály által fogyasztott barna kenyér 

a város gazdasági 

MEGSZÜÖNTETIK A KÜLFÖLDI 

MUNKAÁSOK LETELEPEDÉSÉT. A 

munkaügyi miniszterium rendeletet 

adott ki, amellyel külföldi munkások- 

nak és hivatalnokoknak Romániában 

való letelepedését ezentul megszünteti. 

Kivételes esetben a gyárak speciális 

behozhatnak ugyan, 

letele- 

szakmunkásokat 

de ezek részére előzetesen kell a 

pedési engedélyt megszerezni. Az en- 

gedélyt a munkaügyi miniszteriun! 

bevándorlási osztálya adja meg. Ame- 

lyik gyár, vagy vállalat ezt nem tart- 

ja be, azt minden munkás után ötezer 

lei büntetésre sujtják. 

Botrányos vasuti csatlakozás. Vég- 

vár lakossága a rossz közlekedési vi- 

szonyok miatt Temesvárra nem Gát 

alján, hanem Buziason keresztül uta- 

zik? 

majdnem negyed órás késéssel érke- 

zik és mire aztán a végváriakkal be- 

döcög Buziásra, onnan már régen el- 

ment a temesvári vonat. A végvárial 

igy kénytelenek autóbuszon járni b 

Temesvárra. És a vasut csodálkozik, 

hogy ilyen körülmények között 

autóbusz nagy konkurrenciát csinál 

a vasutnak. 

Könnyitések a magyar vizumszer- 

zésnél. A magyar belügyminiszterium 

a külföldről érkező utasok részére 

megkönnyitette a vizumszerzést. Ezen
- 

tul az idegeneknek, ha legalább há- 

rom napig szándékoznak Budapesten 

tartózkodni, nem kell előzetesen meg- 

szerezni a vizumot. Jegyfüzeteket bo- 

csátanak ki Három nap Budapesten 

cimmel és ezeket a jegyfüzeteket va- 

lamennyi külföldi utazási iroda fogja 

30: Operettrészletek. 9 óra 25: Da- 

ezek lesznek: 

amely intézet átvenné 

Azonban ujabb időben a vasut sági adósságokat és azokat fokozato- 
z . 1 

ezt is lehetetlenné teszi. A reggel 

aégy órakor Nagyzsámról Lugosra 

induló vonat Végvárra rendesen 

árusitani. Az ilyen jegyfüzetek birto- 

zene, Utána kávéházi zene. Morva- 

Ostrau. 8 óra: Szindarab előadása. 

10 óra 20: Jazz-band. München. 8 

óra: Szórakoztató zene. 9 óra l5: 

Kamarazene. Milánó. 8 óra 40: 

Szimfonikus hangverseny. 10 óra 

30: Szórakoztató zene. 11 óra: 

Tánczene. Róma. 8 óra 35: Opera- 

részletek. Prága 8 óra: Szindarab 

előadása. 10 óra 20: Jazz-band. 

Toulouse. 8 óra: Szimfonikus 

hangyverseny. 8 óra 45: Dalok. 10 

óra: nnyi zene. 

A fehér kenyér ára ötven 
banival ismét drágább lesz 

Megirta a Déli Hirlap, hogy Bal-árát a mostani árral szemben még 

olcsóbbá teszik. Az értekezlet eredmé- 

nye az volt, hogy elfogadta a pékek 

indokolását és hozzájárult ahoz, hogy 

a kenyérárakat a makszimálás helyett 

békés megegyezéssel állapitsák meg. 

A kenyér ára eddig kilónkint a követ- 

fehér nyolc lei, félbarna 

A fehér és fél- 

kező volt: 

hét lei, barna öt lei. 

barna kenyér árát kilónkint 

banival fölemelték, a barna kenyér 

árát pedig ötven banival leszállitot- 

kenyér árai tehát kilónkint 

fehér kenyér 8 lei 50 

bani, félbarna 7 lei 50 bani, barna 4 

ötven 

ták. 

lei 50 bani. A főpolgármester ezt a 

megállapodást tegnap délután az ál- 

landó választmány elé terjesztette, 

amely a megállapodáshoz hozzájárult 

és igy az végérvényessé lett. 

. 

kosait a határon vizum nélkül enge- 

dik át és azok azt utólagosan Buda- 

pesten szerezhetik be. 

Olcsóbb lett a cseh vizum. A' 

csehszlovák vizum, mely eddig 454 

leibe került, olcsóbb lett. A vizum 

ára ezentul 385 lei. 

Magánintézet alakul 

sági adósságok rendezésére. 

verul hosszabb cikkben foglalkozik a 

mezőgazdasági adósságok konvertálá 

sának kérdésével. A probléma mego 

dására több tervezet érkezett a ko1- 

mányhoz, amely bizottságot küldött 

ki, hogy a különböző tervek alap 

javaslatot készitsen. Az Adeverul azt 

tudja, hogy egy magánbankintézet 

legvalószinübbnek. 

a mezőgazda- 

a mezőgazda- 

is 

felállitása látszik 

san likvidálná. Szó sem lehet arról, 

hogy az állam az adósságok csökken 

tésére hatalmi szavával beavatkoznék. 

A Lupta is ezzel a kérdéssel f
oglalko- 

zik és ugy tudja, hogy a tervezet sze- 

rint az állam ötszáz-nyolcszáz millió- 

val venne részt ebben az alakitásban, 

de szerepelnének a nagybankok 

száz-kétszáz millió leiel. Ebbe az in- 

tézetbe azután beleolvadna a fennálló 

átmeneti jelzálogintézet is. Részt vál 

lalna ezenkivül több külföldi jelzáloz- 

Az erre vonatkozó kül- 

folyamatban 

is 

hitelintézet. 

földi. tárgyalások már 

vannak és a kormány kedvező igére- 
A . . . 

tet kapott. Az uj magánintézet átven- 

né a mezőgazdasági hitelintézet 
szere- 

Devizák árfol yama. Zürichben a lei 

305.87, Párisban 15.15. Mai árfolyamok 

angol font 817.50, dol- 

lár 168.35, hollandi forint 68, dinár 

2.98, francia frank 6.6150, olasz lira 

8.82.50, cseh korona 5, német márka 

a következők: 

Az Ade- 

7. oldai 

40.12, osztrák schilling 23.77, magyar 

pengő 29.47, belga frank 23.48, svájci 

frank 32.72. 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Ok- 
tóber 28.) Leszámitolóbank 85.7, Ke- 

reskedelmi Bank 101, Angol-Magyar 
Bank 73.2, Pesti Hazai 171, Drasche 

- Csáky-Prackfalvi - Urikányi 63.1, 

Salgó 34.6, Általános Kőszén 468, Spo- 

dium 115, Szikra 251, Magyar cukor 

89, Délcukor 90.5, Lipták -, Egis II. 

Nóva 25.2, Temesvári Szesz - Temes- 

vári SÖör 

Nem ráta 
De keszpénzért olcsom 
vásárolhat ferfie, fiu- es 

gyermekruhát 

FUCHS ruha- 
üzletében, Józseíváros, Scu- 

dier-tér 5. sz. a. 
Atmeneti Doubf-felöltő 1500- 

. szőrmegallér 1800- 
fekete télipaleto, barsonygallér 1300- 

szőrmegallér 1900- 
iskolai egyenruha (Uniformis) 1899. 
kamgarnöltöny - 
csizmanadrág 180-1400 
gyermekruha-posztó 350- 

Tel. 206 

F. PODRACZKY 
Timisoara II. ker., Iskola-utca 10. 

Muübutorkárpitos speciál bőrbutorokra. 

Figyelem! Figyelem 1 

Megnyilt a Szt. György-téren (volt 
Konlechner- helyiségben) a 

LACTA!' 
TEJCSARNOK és BUFFET 

mely a 

VAROSI TEJKÖZPONT 
SIMONIS-sütőde 
MANN-cukr ászda 

lerakata. 

Csemege. és sajtkülönlegességek ! 
Reggelizőknek és uzsonnázóknak 

kényelmes ülőhelyek. 

Belvárosi Mozi : 
Szerda, csütörtök, okt. 29, 30. 

Erzsébetvárosi Mozi: 
Péntek, szombat, okt. 31, nov. 1. 

Mehalai Mozi: 
Kedd, november 4. 

Őrnagy Mura 
Kiváló román vigjáték. 

A főszerepekben : 
Viktor Antonescu, Levire 
Godeanu, Mariette Sadovea- 

nu, jon Georgescu. 
Rendezte: loan Timus. 

Monopol: 
Fox-M. Cosdepo Bucuresti. 

Ma és a következő napokon: 
a gyárvárosi , A p ol1 o' moziban 

JEANINE 
(Orgonavirágzás) 

A főszerepekben : 
Collen Moore, Gary Cooper 

" 



Apróhirdetések 

Ne mulassza el 
jövőjét megjósoltatni. Józsefváros 

Bonnáz-utca 16. szám régi 

19. uj 
I. emelet, ajtó 2. 

Diszkrét bejárat. 

95 

Levelezés 
Messalina 

ha megkapta levelem, kérem vála- 
szoljon „Öszi alkony" jeligére a ki- 
adóba. (2310) 

Alkalmazas 
Szorgalmas 

ügyes mindenes november 1-ére fel- 
vétetik. Cim: Eyebelváros. Sfr. Giur- 
giu 7. (Teleky-u.) 81 (2997) 

Vállalat Keres 
pénztárosf 120. 000 lei készpénz bizto- 
sitékkal. Ajánlatókat „Ural" jeligére a 
kiadóba kérek. (2990) 

Nyomdász tanulóleányt 
azonnalra felveszünk. Cim a ki dóban. 

(2312) 

Adás-vétel 
Kótták 

Mendelsohn, Schubert, Mozart 
Beethoven négykezesek, valamint 
egész operák, jutányosan eladók. 
lÉérdeklődni 2-5-ig. I., Hitelbank 
II. em. ajtó 4. (2875) 

Veszek 
használt postabélyegeket minden 
mennyiségben. Szécsi Philatelia bé- 
lyegkereskedés, Józsefváros, Hor- 
váth Boldizsár-utca 2, a Máriával 
szemben. (1925) 

Hosszu kocsibunda 
báránybőrrel bélelt használt, férfi- 
kalap és cilinderek eladók. Érdek- 
lődni délután 2A-ig. I., Hitelbank 
II. em. ajtó 4. (2873) 

Kerestetik 
megvételre hatszemélyes tiszta ezüst 
evőeszköz, IV., Begajobbsor 5, föld- 
szint 6. (2309) 

Lakás 
Szuterén lakás 

világos, tágas kiadó. Weisz- 
villa, főposta mellett. (2979) 

Butorozott utcai 
szoba különbejárattal, házaspár vagy 
2 fiatelember részére kiadó. III., Dóőzsa- 
utca 30, az üzletben. (2999) 

Lakások 
2 kéltszobás, 2 egyszobás, azonnal 
kiadók. III., Teleky-utca 2 és Begabal- 
sor 18. (2991) 

Modern 
háromszobás lakás uj házban, villa- 
mosmegállónál azonnalra kiadó. Cim 
a kiadóban. (2503) 

Kiadó 
villamoshoz közel, ujonnan festett, 
napsütéses, kerti szoba, konyha, kam- 
rás lakás (szoba kivánságra butoro- 
zottan) Blaskovits-telep, Geml-u. 5. 

(2964) 
Kiadó 

3, esetleg 4 szobás modern lakás, 
kettő és egy szobás kerti lakás, két 
utóbbi egyben is. Erzsébetv., Hattyu- 
utca 6. Ugyanott 60 hold föld eladó. 

(2931) 
Magányos asszonynak 

pinceszoba kiadó. Házbért házimunká- 
val részben ledolgozhatja. Zrinyi utca 
13. Pálmay. (2305) 

Egy szobás 
lakás azonnal kiadó. IV., Begabalsor 
43. sz. (2308) 

Ma. 

A DELI HIRLA 
REGEÉN YH A 
SZIVEK GYÓZELME 

IRTA: 
BERKÓ KÁROLY 

Hogyan került a gróf ebben az 
időben a faluba? 
Ennek is megvan a magyará- 

zata. 

Gábor komornyik, amikor kora 
délután mérgesen távozott Erzsi- 
kétől, akinek utolsó kiséreletet 
tett, hogy őt a maga számára meg- 
nyerje, visszament a kastélyba. A' 
gróőf éppen a verandán ült és uj- 

ságot olvasott, amikor látta, hogy 
komornyikja a falu felől érkezik. 
- A faluból jössz-e, Gábor? - 

kérdezte a gróf. ! 
- Szolgálatára, méltóságos 

uram! 

- No, mi ujság a faluban? 
EÉs Gábor akkor kárörvendezően 

a faluban. A falu vénei itélkezni 

gül pedig szalmakoszoruval meg- 

nak a kezébe. Homályosan a ko- 
mornyik arra is célzott, hogy a fa- 
lubeliek Erzsikét a gróf szeretőjé- 
nek tartják. 

Zimszky Kálmán gróf bosszusan 
csapott az asztalra, amikor meg- 
hallotta, hogy miről van szó. Bán- 
totta, bosszantotta, hogy a falubeli 
népség ilyen kiméletlen a szegény 

Erzsikével szemben. 
Elhatározta, hogy azonnal a fa- 

luba megy és megakadályozza Er- 

zsike megaláztatását. 
Fölugrott az asztal mellől és 

ugy ahogy volt, sietett a parkon 
keresztül a falu felé. Már jó darab 
utat tett meg, amikor eszébe ju- 
tott, hogy meg kellett volna nyer- 
geltetnie a lovát, mert akkor sok- 
kal gyorsabban érne a faluba. De 
most már nem volt kedve emiatt 

visszatérni és azért tovább ment. 
Azonban bárhogy is sietett, arra 

már későn érkezett, hogy megaka- 
dályozza a kegyetlen itélethoza- 
talt. Éppen akkor ért a piactér kö- 
zelébe, amikor a csufondározó lá- 

nyok a zivatar elől a házakba fu- 

tottak, Erzsike pedig letépte fejé- 
ről a szalmakoszorut és öngyilkos- 
sági szándékkal az erdő irányába 

futott, hogy ott belevesse magát a 
hegyi patak árjába. 
Látta a futó Erzsikét és utána 

eredt. 
Erzsike, akit a kétségbeesés fu- 

riái kergettek, nem nézett maga 

mögé, hanem csak futott, futott, 

futott. Nem látta a zivatart, távol- 

ban csak a halált látta, amint cson- 

tos kezével feléje integetett és 

hivta: 
- Gyere, gyere, te szegény le- 

ány, te árva, szárnyaszegett ma- 
dár, gyere, én megvigasztallak! 
És Szabó Erzsike szaladt a hivó 

halál irányába. 
10. 

Az országutról keskeny ösvény 
ágazott el, amely a hegyi patak- 
hoz vezett. Erzsike végigsietett 
ezen az ösvényen, megbotlott ki- 
álló fagyökerekben, köveken, de 
csak ment tovább., Kiálló ágak be- 
leakadtak a ruhájába, a kibomlott 
hajába, de azért csak ment tovább, 
előre. 

Végre már hallotta a zugó patak 

morajlását. Már várt rá a siető 

elmondta, hogy mire készülődnek 

koronázzák és ócska seprüt nyom- 

totta el a patakból. 

fognak Szabó Erzsike fölött, vé- 

24. elrvár 

hab, hogy magához ölelje és a ha- 
lálos álomba ringassa. 
Már csak néhány lépés válasz- 

Akkor egy- 
szerre hangos szóban tört ki be- 
lőle a fájdalom. 
- Imre, Imre, hát ennek kellett 

bekövetkeznie? Ez lett a vége a mi 
szép szerelmünknek? Ki tudja, 
hogy merre vagy és ki tudja, hogy 
miért feledkeztél meg rólam? 
most elmegyek a halálba és nem 
lesz senki, aki halálomat megsiras- 
sa, aki fölöt akár egyetlen 
könnyet is ejtsen majd. 

Keresztet vetett magára, aztán 
hirtelen odaugrott a patak partjá- 
ra, hogy e magát a ha- 
bokba. 
Ebben 

Zimszky 
maga előtt. 

nálala a meghalnál De 
nem szabad meghalnod! * 
én szeretlek, jobban szeretlek, 
mint bármi mást a világon. Látod, 

az a másik, akinek a kedvéért neni 

hallgattál meg engem és aki miatt 

rádszakadt a nagy szomoruság, tat 

lán éppen ebben a pillanatban egy 

másik nő karjai között vigasztaló- 

dik. Nem érdemli meg, hogy miat- 

ta eldobjad a te szép, fiatal, ra- 

gyogó és boldogságra teremtett 

életedet. Ne is gondolj többé rá, 

hanem gyere velem. Gyere velem 

a nagy világba, ahol öröm vár rád, 

ahol a lábad elé akarom rakni min- 

den gazdagságomat és ahol nem 

lesz más gondolatom csak az, hog 

boldoggá és vidámmá tegyelek 

téged. ! 

A gróőf megjelenése olyan hirte- 

len jött és annyira váratlan volt, 

hogy Erzsike ellentmondás nélkül 

hallgatta a szavait. Azonkivül az 

elmult órák kinszenvedése annyira 

elfásitotta, hogy engedelmesen en- 

gedte magát a patak partjáról el- 

vezetni és még az ellen sem tilta- 

kozott, hogy a gróf köréje fonta 
a 

karját. 

Zimszky gróf pedig folytatta 

szenvedelmes szavait: 

- Erzsike, gyere velem. Meglá- 

tod, sok bajod és gyötrelmed köze- 

pette gyógyirt nyujt neked az 
én 

szivem, amely szerelemmel és igaz 

érzéssel dobog feléd. En csak jót 

akarok neked, amig mindenki csak 

a vesztedre törekszik. 

A gróf magához akarta ölelni 

Erzsikét. aki fürgén kisiklott az 

ölelésből. 
Ebben a pillanatban vontatott 

ének hangjait hozta feléjük a szél. 

A bucsumenet közeledett a falu 

felé. amelyhez Erzsikének a falu 

véneinek itélete alapján csatlakoz- 

nia kellett volna. 

Önkénytelenül összeborzongott a 

szegény leány. 

A helyről, ahol a gróf és Erzsi- 

ke állottak, jól el lehetett látni az 

országutra, hol a zarándokok ép- 

pen vonultak. 

I gadra hagylak néhány órái 

rettenetes volna számára! 
ott haladjon a bucsusok 
akik bizonyára nem mula 
el, hogy elhalmozzák : 
sikkal 

- Nem, nem akarok a 
menni, - mondta hango 

Hát akkor gyere ve 
suttogta a gróf. 
A leány nem szólt semm 

nem erőtlenül engedte mag 
zetni a gróf által. 
Egy darabig némán menl 

amikor már közel voltak 
hoz, szólalt meg ujra a gró er 
- Velemi fogsz jönni? m" 
Erzsike csak bólintott a et, 

de szó nem jött az ajkára ." 
A menydörgés alábbhagy ef 

esőcseppek hullása megszün 
a felhők maradtak meg t 
is az égen és sötétfekete ká 
vonták be azt. 
Már erős este volt, an 0 

gróf és Szabó Erzsike elér 
falu első házait. 
Zimszky Kálmán gróf E 

elvezette a nagynénje házái 
megállott és igy szólt: 
- Kedves Erzsikém, mo! 

r 

lalatt készülj el az utra. Éjje 

A Püspök-ut 5. 

MHgomaioli " HELICON" Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, IDtmiscnra. 

jövök kocsin. A' városba haj 
és még éjszaka elutazunk. 
eem állunk Bécsig. Jó? 

A sok szenvedéstől megtő Mmi 
ány most szólalt meg először 
- Ahogy kivánja. a 
Kem mert a gróf szemébe 
halom gyorsan besurrant al 
Ott a sötét szobában leült 

gyon jól esett neki, hogy a 1! 
nénje nincsen odahaza és igy mil 
halmozza el kérdéseivel. 
Sokáig ült igy egymagába 

(Folyt. köv.) ál 

Aprőhirdete 
Különféle 

Olesó cipőtalpalás 4 
Férfi cipőtalpalás 95-100 ktt 

rok javitás 35-40. Női cipő nás 
lás 70-80, sarok javitás 20 1 
sőrendü munka, tartós anya i 
velezőlap hivásra munkáért h 
jövök. Özv. Bősze Emilné, 
balsor és Bem-utca sarok. e 

Ajánlom 

renként 18 leiért, jóságáért 
Horga Pál vendéglős, 
Erok-utca 1. 1 

Becker Erzsébet 
névre szóló pirosigazolváry c eini 
Megtalálója a rendőrségen ad l 

N 

Zongora-órákat la 
ahol gyakorolni is lehet, jutál 
adok. Cim a kiadóban. 

Finom, izletes 
házikoszt, hustalan is kapható. 
nau tér i. 

Akkumulátor Tölte 
és javitás lelkiismeretesem 
szakszerüen. Csereakkumu 
rendelkezésre áll. FORGA 
AUTOGARAGE, IV., Ps 
36 (ui szám). okival 
ev ÁLLOMÁS. I, 

utca, Kon akt rádióüzlet 

Lakások 
tisztitása, portalani 
kettgyalulás, suro 
félés. Poloska, bo 
patkányok irtása ne 

zal garantálva. Ruvin Vállala 


